

我市深入挖掘非遗文化资源,不断提升非遗保护传承水平

让非遗文化在新时代绽放新光彩

近日,2024年洛阳市“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动启动仪式在重渡沟景区举行。本次活动由市文广旅局等主办,主题为“保护传承非遗、赓续历史文脉、谱写时代华章”。近年,我市以国家级文化生态保护区建设为抓手,深入挖掘非遗文化资源,不断提升非遗保护传承水平,推动非遗创造性转化、创新性发展,让非遗文化在新时代绽放新光彩。

“非遗+旅游”文旅融合添活力

6月8日是“文化和自然遗产日”(每年6月的第二个星期六),也是端午假期首日。当日,走进重渡沟景区,丰富多彩的非遗宣传展示活动,让广大游客沉浸式体验非遗文化。

“近年来,非遗与旅游融合发展渐成趋势,重渡沟景区积极挖掘和引入非遗资源,开展‘非遗进景区’‘非遗进民宿’等活动,打造非遗旅游新业态。”重渡沟景区相关负责人说,这些新业态不仅为景区增添了新的文化内涵,还吸引了许多年轻游客前来观光休闲。

在景区内看非遗表演、品非遗美食;在研学旅行中体验非遗课程、制作文创手工艺品……如今在洛阳,非遗与旅游不断融合发展,不但催生出更多富有文化意蕴的旅游产品,也激活了更多独具特色的非遗资源。



活动现场

构建非遗保护传承新格局

洛阳文脉源远流长,非遗项目多。在推进非遗保护工作中,我市不断创新工作思路和方法,采取了抢救性保护、整体性保护、数字化保护等多样化保护措施,逐步构建起非遗保护传承的新格局。

近年,我市出台《洛阳市非物质文化遗产保护条例》,对优秀的、传承困难的、濒危的非遗项目给予补贴。同时,一批非遗项目通过传统技艺抢救工程、数字化信

息采集计划等保护措施,留下宝贵的资料,为后续宣传推广奠定了基础。

传承是非遗的生命线,培养传承人至关重要。然而,一些非遗项目面临传承人年老体弱、人走技失等困局。为破解这一难题,我市建立了国家、省、市、县四级项目名录体系和代表性传承人名录保护体系,并制订传承人培训计划,加强非遗人才队伍建设。

目前,我市有国家级非遗项目代表性传承人8名、省级非遗项目代表性传承人

75名、市级非遗项目代表性传承人267名、县级非遗项目代表性传承人932名,越来越多的传承人为推动非遗传承创新而不断努力。

让非遗之美融入百姓生活

走进位于涧西区兴隆花园社区的李氏彩塑传习所,一件件彩塑作品形态各异、惟妙惟肖。依托该传习所,省级非遗项目李氏彩塑传承人李明甫免费向社区居民教授彩塑技艺,让彩塑技艺更加贴近生活、贴近群众。

传承弘扬非物质文化遗产,离不开场所阵地发挥的重要作用。近年,我市不断加大非遗展示馆、传习所等非遗传承场所阵地建设力度,并依托图书馆、博物馆、文化馆开设非遗公益课堂,积极推进非遗进社区、进校园,着力营造“非遗人人参与、发展与民共享”的文化氛围。

市文广旅局相关负责人表示,我市将围绕“遗产丰富、氛围浓厚、特色鲜明、民众受益”的总体目标,持续推动非物质文化遗产保护和活化利用,加快培育非遗景区、非遗街区、非遗村镇、非遗民宿群等文化生态群,进一步提升非物质文化遗产区域性、整体性保护水平,加快建设国家级文化生态保护区。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 王春生 文/图

“咱去洛阳结个婚吧”话题吸引众多多情侣参与——

“真爱锦鲤大礼包”活动受广大年轻人青睐



陈阳光(右)与赵菁怡(受访者供图)

“愿得此生长相守,神都美景眼底收。”“快来洛阳‘解锁’更多情侣甜蜜拍照姿势。”……近日,在小红书上,由市文广旅局推出的“咱去洛阳结个婚吧”话题吸引不少“有情人”参与,他们图文并茂地分享自己的爱情故事,众多网友送上甜蜜祝福。

这一充满“甜味”的话题开设于今年5月20日。市文广旅局立足我市天然旅游资源优势,深挖婚恋产业资源,聚焦“汉服+婚恋+文旅”产业融合发展,创新婚恋旅游场景,通过发布5条汉服婚恋旅行线路、赠送“真爱锦鲤大礼包”等方式,将洛阳打造成越来越多爱侣向往的“诗和远方”。正在武汉读研的商丘男生陈阳光便被吸引。

“余应天陈容与,时年廿五,好诗书画印,游学于楚地之江城,忝硕士之列。壬寅仲秋,得遇洛阳佳丽,名之曰怡……”这篇古风满满的文章,便是陈阳光所作,记录了他与洛阳女孩赵菁怡相识、相知、相恋的故事。

“官方见证爱情,仪式感满满,这样的机会我们必须把握。”陈阳光说,虽然他们已去过洛阳不少景区,但洛阳文旅不断推出的新玩法,让他们对这座城市有了更新的认识和体验,这也是他计划毕业后到洛阳打拼的原因。

在旅游产业从传统观光到多元场景的转变过程中,青年群体是重要催化剂。“婚恋旅游”的“出圈”,青年群体同样功不可没,该现象也为我市不少文旅企业提供了发展新思路。

市文广旅局相关负责人表示,下一步将围绕“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”理念,牢牢把握“婚恋+文旅”这一风口,从产业融合互促上发力,持续优化文化旅游产品供给,推出更多具有创新性和创意感的沉浸式文旅新场景,不断提升城市对年轻人的友好度,推动旅游业高质量发展行稳致远。

洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 周亚伟



传承非遗 快乐成长

近日,市文广旅局在市图书馆举办“传承非遗·快乐成长”活动,形式多样、内容丰富的非遗项目集中展示,让孩子们与非遗零距离接触。

活动现场,多名非遗传承人为孩子们讲授非遗与传统文化知识、展示非遗制作技艺。孩子们体验了剪纸、陶器制作、香包制作等非遗技艺,感受非遗文化的独特魅力。市文广旅局相关负责人表示,今后将举办更多形式多样的活动,传承弘扬中华优秀传统文化,营造非遗保护良好社会氛围。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 梁之 摄



在这个热情似火的夏季,返乡创业的洛阳雅宝网络科技有限公司于6月10日举行了乔迁新址的盛大开业仪式。(如上图)

抖音,作为当下最火热的社交媒体平台之一,以其独特的魅力吸引了亿万用户的关

注和喜爱。成立于2019年12月24日的洛阳雅宝网络科技有限公司紧跟时代潮流,积极探索创新,在行业内树立了良好的口碑和风向标,目前主要代理运营抖音旗下

直播短视频,打造电商品牌、主播培训等相关产品延伸。该公司新址位于涧西区郑州路南端启茂园2楼,办公面积1000多平方米,设有40多个直播间,致力于打造专业优秀的主播运营团队,为员工和客户创造行业

领先的管理团队,创造更多就业机会,给更多人提供施展才华的舞台,让员工和客户共同实现人生发展价值和财富价值,奋力打造行业标杆。

南村社区系村改居社区,位于涧西区武汉路南段。近年来,南村社区党委立足区位优势、资源禀赋和产业优势,出台政策吸引乡贤返乡创业,打造了无动力儿童乐园、燕博制衣、爱购团购、洛阳文创研发推广公司等40多个乡贤返乡创业典范,助力乡村振兴。洛阳雅宝网络科技有限公司负责人在致辞中说

南村社区携手返乡创业的洛阳雅宝网络科技有限公司——

抢抓风口产业 助力乡村振兴

出了这些创业者的心声:当选择返乡创业时,心中虽有憧憬,但也难免忐忑,然而从一开始,家乡就给予企业坚定的支持和鼓励,提供各种政策支持,创造一流的营商环境,为返乡创业者提供了坚强的后盾;“人贵知恩,贵在感恩”,公司将新址开业为契机,进一步提升专业水平,打造更多优质的新媒体内容,为客户提供优质的服务。

幸福都是奋斗出来的。南村社区党委负责人在讲话中说,洛阳雅宝网络科技有限公司董事长刘增是南村社区乡贤返乡创业代

表,家乡将一如既往地营造最舒心的营商环境,全力支持直播基地的运营和企业发展,希望该公司充分发挥好自身优势,扎实开展好主播培训、网红培养、网红品牌打造、短视频制作等工作,为南村社区经济社会发展作出积极贡献!同时,也希望该公司能抓住难得发展机遇,依托直播电商,挖掘亮点、打造热点、谋划闪光点,迎着数字经济大潮,共同开创更加美好的未来。马瑞丽 邓拂晓 文/图



直播间主播

随手关灯

绿色低碳
美丽中国

省一度电,
少一份污染

洛阳日报报业集团 宣